



谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章

——一线代表讨论二十大报告畅谈感想展望未来

本报记者 崔吕萍 谢颖 刘彤



陆秀兴 党的二十大代表，广东省佛山市禅城区张槎街道古灶村党委书记、村委会主任

陆秀兴——

让共同富裕看得见摸得着有温度

党的二十大报告提出，中国式现代化是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化，同时提出着力推进城乡融合和区域协调发展。对此，党的二十大代表，广东省佛山市禅城区张槎街道古灶村党委书记、村委会主任陆秀兴深有感触。

“作为一名基层党代表，助力共同富裕是我肩上的责任。为实现共同富裕的目标，我要带领村民共同奋斗把‘蛋糕’做大做好，还要通过合理的制度安排把‘蛋糕’切好分好。”陆秀兴表示。

任古灶村党委书记5年来，陆秀兴和村里的党员干部群众一起，啃下了不少“硬骨头”，

村组两级集体收入于2019年首次突破1亿元。如今，古灶村不仅摘掉了软弱涣散党组织的“帽子”，还被认定为“2020年广东省乡村治理示范村”。

古灶村作为经济先发地区的“城中村”，人口密度大，功能布局混杂，老旧物业占比大、产业低端，土地空间有限、利用率低。为带领村民实现共同富裕，古灶村于2020年开始谋划部署推进整村改造工作。

陆秀兴表示，新时代新征程，她将承担起党代表的职责，加强学习、锤炼本领，探索城中村的改造升级模式，和乡亲们一起建设社会主义新农村，不断提高群众获得感、幸福感和安全感，让共同富裕看得见、摸得着、有温度！



白涛 党的二十大代表，中国人寿集团党委书记、董事长

白涛——

坚持金融工作的政治性、人民性和专业性

“党的十九大以来的5年是极不寻常、极不平凡的5年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义不断推向前进。身处经济金融工作领域，我对此感受深刻。”党的二十大代表，中国人寿集团党委书记、董事长白涛表示。

白涛表示，中国人寿将深入学习贯彻党的二十大精神，全面贯彻习近平新时代中国

特色社会主义思想，牢牢把握中国式现代化的本质要求，更加坚持金融工作的政治性、人民性和专业性，把健康养老作为战略性业务，抓牢人民最关心最直接最现实的利益问题，积极探索创新，不断打造事业发展的新天地，奋力开创高质量发展新局面，切实发挥金融保障民生保障“安全网”、经济运行“减震器”、社会发展“稳定器”作用，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。



夏晓丹 党的二十大代表，安徽理工大学第一附属医院（淮南市第一人民医院）日间医疗管理中心副主任、护士长

夏晓丹——

“青年党员应该在关键时刻冲得上去”

“党的二十大报告指出，推进健康中国建设。作为护理队伍中的一员，我深刻感受到，过去10年是护理队伍不断壮大、专业能力不断提升、专业领域更加细分的10年。与各地很多医院一样，我所在的医院也正在加快推进理工医融合、医教研协同发展，探索具有特色的医学教育创新发展新路子，各项工作进入快车道。”党的二十大代表，安徽理工大学第一附属医院（淮南市第一人民医院）日间医疗管理中心副主任、护士长夏晓丹说。

2020年初，新冠肺炎疫情突如其来。夏晓丹第一时间递交了请战书，奔赴武汉抗疫一线。作为医院支援湖北医疗队临时党支部书记，在夏晓丹的支持鼓励下，医院首批支援湖北医疗队除3名临时党支部委员外，其余7名

同志均在武汉抗疫一线“火线”入党，为党组织增添了新生力量。

二十大报告向青年发出号召，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。这让青年党员夏晓丹备受鼓舞，“一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。青年党员应该在关键时刻冲得上去，在今后的工作中，我会进一步提高政治站位、夯实责任担当、强化服务意识，肩负起救死扶伤和教书育人的双重职责，以满足重大疾病、重点人群的临床护理需求为导向，切实维护好人民群众的安全和身体健康，为推进健康中国建设贡献自己的一份力量，时刻不忘党初心，不负党和国家的培养！”

代表访谈

充分发挥专门协商机构作用 助推打造全过程人民民主最佳实践地

——访党的二十大代表、上海市政协主席董云虎

本报记者 顾意亮



“习近平同志所作的报告，就发展全过程人民民主，保障人民当家作主作出全面部署，提出明确要求。人民政协作为社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构，是发展全过程人民民主的重要制度安排。”党的二十大代表、上海市政协主席董云虎接受本报记者采访时表示，上海市政协要深入践行全过程人民民主重大理念，在全面加强专门协商机

构建设、深入推进协商民主制度化实践上走在前列，为上海打造全过程人民民主最佳实践地，实现新时代新征程党的使命任务作出应有贡献。

董云虎说，要聚焦协商议政主责主业，围绕二十大报告作出的重大战略和上海贯彻的重大举措，广泛调研了解实情、深入协商集中议政，强化监督助推落实，推动上海加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，当好全面建设社会主义现代化国家的排头兵，更好向世界展示中国式现代化的光明前景。

董云虎提出，要加强和改进党派团体在政协的履职工作，创新探索党派团体在政协更好发挥作用的载体，着力彰显新型政党制度的特点优势。要充分发挥统一战线组织功能，依托“协商于民”政协委员工作站、界别委员工作室等平台，打通委员联系服务界别群众“最后一公里”，教育引导社会各界切实把思想、意志和行动统一到党的二十大精神上来，坚定历史自信、增强奋进之志，凝心聚力以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

践行全过程人民民主 为深入推进中国式现代化贡献政协力量

——访党的二十大代表、辽宁省政协主席周波

本报记者 王金晶



“习近平同志所作的报告，立意高远、思想深邃、内容丰富、气势恢宏，通篇闪耀着马克思主义真理的光芒，是一个高举伟大旗帜、彰显共产党人初心使命的好报告，是一个擘画新时代宏伟蓝图、凝聚党心民心的好报告。我完全赞成、坚决拥护。”党的二十大代表、辽宁省政协主席周波接受采访时表示。周波说，我们要深刻领悟“两个确

立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把贯彻党的二十大精神同贯彻习近平总书记关于东北、辽宁振兴发展的重要讲话和指示批示精神结合起来，确保党的二十大精神提出的新思想新部署新要求在辽宁各级政协不折不扣贯彻落实，在新时代东北振兴上展现更大担当和作为。

周波认为，要提高广泛凝聚共识水平，引导委员讲好中国故事、辽宁故事，充分展现辽宁振兴发展的蓬勃生机；加强协商互动，科学谋划协商议题，健全协商规则、增强协商能力、培育协商文化，特别是聚焦深入践行中国式现代化的重大问题，开展前瞻研究、有序互动、深度协商；坚持履职为民，紧扣人民对美好生活的向往，综合运用多种履职形式，察民情、表民意、解民忧、聚民心、汇民力，推动现代化建设和成果更多更公平惠及全省人民；突出问题导向，坚持开展协商式监督，在充分发挥人民政协民主监督作用上下功夫、求实效，组织委员深入社区（村）联系服务界别群众，打通履职“最后一公里”。

二十大时光·现场

广西隆林各族自治县者浪乡么窝村

“感谢共产党，感恩新时代，让我们过上了幸福生活！”

本报记者 肖亮升

“很骄傲！2020年能与各族群众一起奋战在脱贫攻坚主战场，2021年能接续奋战在乡村振兴的伟大征程中，今年能依然服务在基层……”10月16日清晨，广西壮族自治区政协办公厅派驻隆林各族自治县者浪乡么窝村第一书记李静迎着朝阳，大步走在山间的路上。这个中国海洋大学研究生毕业的山东妹子，用3年时光见证参与了脚下这片土地发生的巨变，将青春情怀揉进壮乡的青山绿水间。

这一天，李静的心里十分激动。上午10时，她与村里的党员代表、人大代表、村“两委”干部以及驻村工作队队员一起收看了党的二十大开幕会直播。随后，他们又分头深入群众家中，与群众共度二十大时光。

这一天，么窝村村处处充满节日气氛，各族党员干部群众穿着本民族的节日盛装，通过电视、手机等方式，收看党的二十大开幕盛况。

么窝，这个曾经的深度贫困村，精准识别时贫困发生率为35.97%，于2019年整村脱贫摘帽。如今，全村各族群众信心满满走在乡村振兴的大道上。自治区政协办公厅对口帮扶么窝村以来，申卫华等第一书记奉献芳华，接续努力，带领群众脱贫致富奔小康，让么窝发生了翻天覆地的变化。

业示范园，有效带动村民就业和增收。2021年，么窝茶园鲜叶产量20万斤，群众采茶及加工茶叶收入120万元。

在茶产业的带动下，么窝村集体经济收入实现了由“输血”到“造血”的转变。村集体经营的470亩茶园，采取“公司+村集体+农户”模式，注册商标和成立公司，实现自主经营成品茶叶。今年，村集体经济收入首次突破20万元。

脱贫后的么窝，一直被各级领导牵挂于心。自治区政协主席席大伟率队到隆林就“持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接”和“铸牢中华民族共同体意识”开展调研，深入么窝村走访监测户和脱贫户，调研村集体产业，详细了解巩固拓展脱贫攻坚成果和全面推进乡村振兴情况，为么窝谋划更美好的未来。

么窝“穷窝”变“金窝”，各族群众暖心窝。老党员陶永华日子过得红红火火，脸上笑开了花。“村里到处通水泥路，路灯也亮了，走夜路再也不用摸黑了……村里越来越漂亮，大家的日子越过越好！”

习近平同志的报告，铿锵有力，让么窝各族党员干部群众倍感振奋。在感恩建党百年的伟大历程，展望乡村振兴的美好蓝图中，大家道出了心声——

“感谢共产党，感恩新时代，让我们过上了幸福生活！”



广西隆林各族自治县者浪乡么窝村党员干部群众收看二十大开幕会直播。



在安徽省合肥市渡江战役纪念馆内，部分委员、纪念馆工作人员及街道干部群众一起收看二十大开幕会直播。

安徽合肥渡江战役纪念馆

“感受到我们党百年艰苦奋斗的光辉历史”

本报记者 胡方玉

10月16日的安徽合肥，天气迎来了久违的晴朗。位于巢湖岸边的渡江战役纪念馆，在阳光的照耀下格外庄严。

70多年前，设立在合肥肥东县瑶岗的渡江战役总前委指挥部，圆满完成了党中央提出的“打过长江去，解放全中国”的决策部署。如今，纪念馆前高耸入云的胜利塔，正向人们诉说着当年人民解放军和人民群众共同创下的丰功伟绩。

2020年8月，习近平总书记任在合肥市考察调研期间，参观了渡江战役纪念馆，重温革命历史，缅怀革命先烈。

10月16日一大清早，合肥市包河区方兴社区党委副书记陈凯就赶到这里。他是包河区政协委员，也是位于社区内“心田委员工作室”的成员。今天，工作室组织委员们重温烽火岁月，并在这里集体收看了党的二十大开幕盛况。纪念馆所在地、合肥市万年埠街道的部分干部群众也赶到这里，共同倾听党的声音。

“心田委员工作室”是包河区首个跨界别、跨区域、跨层级成立的政协委员工作室。工作室成员、合肥市瑶海区政协常委拉瓦尔·阿布力克木也参加了收看活动，“今天的开幕会令我心潮澎湃、备受鼓舞！”她表示，作为一名少数民族口腔科医生，今后将带领她的医护团队一起，认真学习贯彻落实党的二十大精神，为抗疫工作贡献自己的一份力量。

在巢湖岸边、胜利塔下、渡江战役纪念馆内，和大家一起收看党的二十大开幕会，心情激动，倍感振奋。”参加活动的陈凯委员表示，作为基层党员和政协委员，将立足自身岗位，围绕党的二十大精神，工作追求和居民需求，拟定履职“路线图”，制定“时间表”，开好“施工单”。

“在观看直播的过程中，更加感受到我们党百年艰苦奋斗的光辉历史。”包河区政协常委王丽君同样怀着激动的心情，表示将发挥委员主体作用，开展宣讲等形式多样的活动，把党的二十大精神落实到具体工作中。